



鲁山上坪村：

『云边』民宿最抚人

枝头跳跃的松鼠、路边潺潺的溪流、清脆悦耳的鸟鸣……都让鲁山县尧山镇上坪村的民宿多了几分诗意。近年来，依托当地丰富的旅游资源，上坪村民开宾馆、建民宿，吃上了旅游饭。

游山玩水逍遥客，夜榻民宿洗风尘。如今的上坪村，伴随着民宿集群的兴起，一幅壮丽的乡村振兴画卷悄然展开。去年10月，上坪村入选全国乡村旅游重点村，为当地民宿业发展注入了新的生机。2月6日，记者走进尧山镇上坪村，探访该村民宿业的发展。

□本报记者 胡耀华 文图

四季如画迎客来

上坪村位于尧山镇西南，森林覆盖率达95%，全村220户770余口人，境内有3A级景区龙潭峡，与尧山(石人山)、大峡谷漂流等多个景区毗邻。

美丽的自然风光和丰厚的旅游资源使上坪村民较早吃上了旅游饭。他们从最初以餐饮为主的农家乐，到住宿与餐饮一体的农家宾馆，再到今天充满诗情画意的民宿，一步一提档，紧

跟旅游业发展步伐。

“我们这里海拔高、风景好，尤其夏日雨后，一些民宿建筑云雾缭绕，故被游客称为‘云边’民宿。”上坪村党支部书记窦纪增说，尤其近两年来，在当地政府的扶持和村民的努力下，村里环境更美了，游客更多了，村民的收入更高了。

龙潭峡景区距上坪村民委员会约

一公里，境内山清水秀、古木成林，春季山花竞放、景色怡人，因山高、气温低，这里夏季也格外凉爽，是有名的避暑胜地；秋季，柿子、板栗、猕猴桃等山果更吸引着游客。

“最特别的是冬季，我们这里的冰雪奇观简直美成了童话世界。”农家院主人张强说，秋季的红叶也十分壮观，染遍山野，如诗如画。

诗情民宿惹人醉

得天独厚的自然优势，来来往往的八方游客让上坪村人吃了定心丸，短短几年时间，那年那夕、吾乡问素、尧山23涧等民宿如雨后春笋，成为该村一道亮丽的风景。

“我这算是歪打正着，原来只是为了追寻浪漫自由的生活，没想到与民宿结下了不解之缘。”五星级民宿那年那夕创始人窦越阳说。

窦越阳今年30岁，是土生土长的上坪村人，拥有一座小院、一片草园、一只小狗、一条小溪，在幽静之处追寻快乐人生是她的梦想。窦越阳20岁那年，父亲在老家为她打造了一座小院，她高兴极了，没事时浇浇花、遛遛狗，听听门前潺潺的流水声，过上了诗情画意般的生活。

2016年，窦越阳结婚成家，她的小院闲置下来。“当时也是好奇，想试试

看有没有人喜欢我这样的生活，便把房子的照片传到网上，起名‘那年那夕’，并以一天268元的价格对外出租。”窦越阳说，结果很快有人订房，从那时起，房子再没闲过，窦越阳也由此看到了商机。2017年，窦越阳让父亲又帮她建了一座小院对外出租，生意依然火爆。

“民宿不是高档宾馆，它要有文艺的情怀和故事。”窦越阳说，为了让民宿插上文化的翅膀，她给自家的民宿起了诗意的名字，去年初，又在民宿旁建了文化书屋。书屋内不仅有大量书籍，还配上笔、墨、纸、砚和茶桌、茶椅、茶具等，营造出独特的艺术氛围和情调。

“这里环境优雅，房屋设计也比较独特。”来自许昌市的一名游客说，他每年都带家人到上坪村游玩一次。

如果说窦越阳家的民宿有诗情，那么村民窦小康家的尧山23涧民宿就显画意：五级净化用水设备、大屏投影、“零压房”等高端配置，放置于青山绿水之间，别具引人之处。

“民宿是从提供住宿和早餐的家庭旅馆演变而来的，也是农家乐的进一步升级。”窦小康说，旅游业刚刚兴起时，他们那里几乎都是土瓦房的农家乐。之后随着游客增多，土瓦房变成了楼房。再后来，随着人们生活水平不断提高以及旅游业不断发展，为游客提供优雅又不失乡野生活气息和文化味儿的民宿，逐渐成为一些开办农家宾馆者的追求。2020年，窦小康索性拆了宾馆，建起了民宿。

截至目前，上坪村已有8家民宿，为游客提供更舒适高端服务的同时，村民收入也稳步增加。

政策扶持前景广

游走于上坪村的民宿群中，呼吸着新鲜的乡土气息，奔波于喧嚣闹市间的疲惫和生活在高楼林立中的压抑一扫而空，心情立刻得到放松。

为了让民宿成为乡村振兴的新引擎，进一步美化村内环境，去年以来，尧山镇政府邀请设计部门对上坪村进

行了专门的整体规划，村里环境面貌更上一层楼。“今后我们要以上坪村为试点，立足区位优势，抓住大力发展全域旅游的机遇，突出文旅康养、休闲观光等特色，结合山区山珍土特产、传统文化底蕴等优势，打造精品民宿，拓宽村民增收渠道，促进乡村振兴。”尧山

镇党委书记黑泽铭说，同时将以点带面，在五星级民宿吾乡问素周边再打造10到15户精品民宿，形成民宿小集群，并带动周边农家乐提档升级，改善接待环境，提升服务质量，让农家乐与民宿互相搭配，满足不同层次游客的需求。



图片均为那年那夕民宿